

sb0009 csirke a dohánypajtákból
 sb0010 üvegházban polcos kertek
 sb0011 alkatrészt a melléküzemből
 sb0012 januári tavasz
 sb0013 mezőgazdasági munka baranyában
 sb0014 somogy megyei tanács vb
 sb0015 halálos balesetek
 sb0016 vidám színpad - bodrogi
 sb0017 koszorúzás László anna sírjánál

sb0018 új könyvtár szegeden
 sb0019 időjárásjelentés
 sb0020 juristovszky miklós grafikusművész
 sb0021 önálló iskolafogászat
 sb0022 premix-társaság
 sb0023 belvíz
 sb0024 elhunyt solti andrás
 sb0025 vendégek burgenlandból

sb0026 gyermekgyilkosság cegléden/1/
 sb0027 gyermekgyilkosság cegléden/2/
 sb0028 csepeli festőművészek kiállítása
 sb0029 munkásör emlékszoba
 sb0030 nagybátony-kisterenye
 sb0031 eckehart rochner fotótárlata
 sb0032 időjárásjelentés
 sb0033 januári melegrekord
 sb0034 tartalomjegyzék

/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő pásztor jános
 szerkesztette: izsák erika, halasi györgy, koronczay emil

rj -

- v é g e -

20.56 050182 1314

BT

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/4

Belföldi hírek

budapest, 1982. január 06.

bel.

s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

emlékezés darvas józsefre

1982. január 6. - darvas józsef íróra, a népi írók mozgalmanak egyik legjelentősebb, marxista szemléletű részvevőjére emlékeznek februárban születésének 70. évfordulója alkalmából.

a mező imre uti temetőben lévő sírjánál koszorúzási ünnepséget rendeznek. az irodalomtörténeti társaság az évforduló alkalmából vándorülést rendez szülőhelyén, orosházán. a tervek szerint a viharsarok irodalma, népe, társadalma címmel megrendezendő vándorülésen idézik majd darvas józsef alakját, elemzik, értékelik munkásságát, helyét a magyar irodalomban.

tervezik, hogy a jubileum alkalmából válogatott irodalmi és közéleti írásaiból is közreadnak egy kötetre valót.
 /mti/

1 km/tr rj kz
 00.10 060182 0725

sb0002 4 130 mtib1002

uj rendelkezések az egyesületekről /1.rész/

1982. január 6. - magyarországon minden negyedik lakos, összesen 2 millió 700 ezer állampolgár tagja valamilyen egyesületnek. az elnöki tanács - legutóbbi ülésén - módosította az egyesületekről szóló törvényerejű rendeletet. ezt a jogszabályt eredetileg 1970-ben alkották meg, s a most elfogadott új rendelkezések - a tvr. egységes szövegbe foglalt paragrafusai - 1982. július 1-től lépnek hatályba.

a jogszabály-módosítás okairól és céljáról az igazságügyi minisztériumban tájékoztatást kért tóth ferenc, az mti tudósítója.

mindenekelőtt arra utaltak a törvényelőkészítő jogászok, hogy a magyar népköztársaságban az alkotmány biztosítja az állampolgárok számára az egyesülési jogot. a szóban forgó törvényerejű rendelet módosítása alapvetően azért vált szükségessé, mert egyfelől tízéves fejlődése folytán az egyesületi mozgalom növekvő társadalmi jelentőségre tett szert hazánkban, másfelől az egyesületek működésének igazgatási szabályait összhangba kellett hozni az utóbbi időszakban megalkotott más magas szintű jogszabályokkal, így az 1977-ben módosított polgári törvénykönyvvel, az államigazgatási eljárás új törvényi rendelkezéseivel, nemkülönben a testnevelés és a sport irányításáról szóló törvényerejű rendelettel.

az egyesületek egyaránt lehetnek országos vagy helyi szervezések. jelenleg 7419 egyesület működik az országban, elsősorban tanácsi felügyelettel. közöttük mintegy 4000 sportegyesület, 1200 tüzoltóegylet, a többi zömmel tudományos, kulturális jellegű, s a közismertebbek közé tartoznak még a vadásztársaságok és a horgászegyesületek. e körképből is kitűnik, hogy az egyesületek tevékenysége szerteágazó, változatos. többek között a megnövekedett szabadidőnek egyéni és társadalmi szempontból egyaránt hasznos és kulturált eltöltését szolgálják. az egyesületi mozgalom elősegíti a lakosság kötődését a lakóhelyéhez - például a városszépítő, az üdülők helyi vagy a kulturális értékek védelmét szolgáló egyesületekben -, feltételeket teremt a fizikai és a szellemi megújuláshoz, a kikapcsolódáshoz, az egyesületek hozzájárulnak a szakmai érdeklődés kielégítéséhez és az általános műveltség magasabb szintre emeléséhez is.

/folyt.köv./

rj kz

00.11 060182 2249

-.-

sb0003 4 130 mtib1003

uj rendelkezések... /2.rész/

a jogszabály-módosítás tartalmát illetően mindenekelőtt megváltoznak az egyesületek tagságára vonatkozó szabályok. az új tvr. - alapszabályi előírás szerint - rendezi a külföldi állampolgárok egyesületi tagságát is, valamint az egyesület vezető szerveiben való részvételüket, továbbá lehetővé teszi a pártoló és a tiszteletbeli tagságot. az egyesületek szervezésére, alakítására vonatkozó módosított szabályok pedig azt segítik elő, hogy a magyar népköztársaság állami, társadalmi és gazdasági rendjével összhangban álló egyesületek jöjjenek létre, amelyek az alapszabályukban megállapított működési körben és célnak megfelelően tevékenykednek.

az egyesületnek jogi személy is tagja lehet. a jogi személy pártoló tag is lehet, amely például anyagilag is támogatja az egyesület munkáját. tiszteletbeli tag csak olyan személy lehet, aki munkásságával, szakmai, erkölcsi támogatásával elősegíti az egyesület céljának megvalósítását. a jogi személy, a pártoló és a tiszteletbeli tag jogait és kötelezettségeit tagsága jellegének megfelelően tekintettel kell az alapszabályban meghatározni. jogi személy tagsága esetén is érvényesülnie kell annak az elvnek, hogy az egyesület tagjait egyenlő jogok illetik meg, tehát a tagok sorában az állampolgárok nem kerülhetnek hátrányba a jogi személyekkel szemben.

az egyesület ügyintéző és képviselő szerveinek eddig csak magyar állampolgár lehetett tagja. a módosított jogszabály lehetővé teszi, hogy külföldi állampolgár is tagja lehessen az egyesület ügyintéző és képviselő szerveinek, ha az alapszabály megengedi.

a korszerűsített tvr. arról is rendelkezik, hogy az egyesületek felügyeletét ellátó állami szervek egyes felügyeleti jogosítványait - az egyesület engedélyezése és feloszlata jogának kivételével - átengedhetik az egyesületek szövetségének, illetve az országos egyesületnek. /mti/

t of rj bc kz

00.11 060182 1915

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

a bubiv 1982-es tervei

1982. január 6. - a budapesti butoripari vállalat tavaly 1 milliárd forint értékű butort - szobaberendezéseket, szekrényeket, kárpitos garnitúrákat, asztalokat, székeket - gyártott a hazai vásárlók számára. exportra, a nem rubel elszámolású piacokra és a szocialista országokba, mintegy 350 millió forint értékű butort szállított. az idén a termelés mennyiségi növelését nem tervezik, folytatják viszont a gyártmányszerkezet már megkezdett korszerűsítését. ennek megfelelően - a mai vásárlói igényekhez igazodva - tovább növelik a kedvelt, jól variálható elemes butorok részarányát. tavaly elemes butorból a tervezettnél többet, mintegy 230 millió forint értékűt gyártottak, az egyre növekvő igényeket azonban nem sikerült teljes mértékben kielégíteni. ezért 1982-ben a népszerű réka és a horizont elemes butorcsaládból 260-280 millió forint értékű termék gyártását tervezik.

megkezdik a hajlitott, rétegezt technológiával készülő ülőbutorok nagyszériás gyártását is, ezekből eddig csak kisebb mennyiséget készítettek - elsősorban piackutatás céljából. a vásárlók tetszését megnyerték a skandináv stílusirányzatú különböző ülőalkalmatosságok, előállításukhoz korszerű présgépeket állítottak üzembe. mivel a rétegezt, hajlitott technológiával készülő butorok iránt külföldön is érdeklődnek, a további gépesítésre exportbővítő hitelt vettek igénybe. a tervek szerint az első évben több ezres szérianagyságban állítják elő - bőr, vászon és szövet kárpittal - a kényelmes, elegáns ülőgarnitúrákat, tv-foteleket, karosszékeket.

az 1982. év a bubiv kereskedelempolitikájában is változást hoz. a hazai vásárlók igényeinek jobb kielégítésére, s a piaci információ közvetlen megismerésére a vállalat kiskereskedelmi üzlethálózatot alakít ki. januártól saját kezelésbe veszik át a butorért-től a varia mintaboltot, s az év első negyedében elemes szakboltot nyitnak a fővárosban.

exportterveikben elsősorban a meglévő nyugat-európai piacok megtartása s az értékesítés növelése szerepel. emellett keresik az újabb piaci lehetőségeket, például a tengerentúlon. az usa-ból kisebb mennyiségű butor szállítására már kaptak megrendelést. az eddigi tapasztalatok szerint bevált - az export növelésében is - a vállalat vállalkozói tevékenysége, a szállodai komplett berendezések gyártása. versenytárgyaláson elnyerték a megbízást egy kuwaiti szálloda berendezéseinek elkészítésére, s a bubiv butoraival rendeznek be az idén egy svájci szállodát is. /mti/

os rj bam kz

00.12 060182 2510

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

növekvő export-érdekeltség

1982. január 6. - megváltozott a nagyüzemek vágómarha-tartásának és értékesítésének ösztönző-rendszere.

a korábbihoz képest módosultak az átvétel után kifizetett összegek: a meghatározott feltételek teljesítése esetén a nagyüzemekben hizlalt állatok minden kilója után 6 forinttal többet adnak a felvásárlók. ezt a többlet árbevétel azonban nem valamiféle újabb központi forrásból biztosítják az üzemeknek; az összegeket a csökkentett mértékű tejprémium keretéből csoportosították át, ami ugyan némileg hátrányos helyzetbe hozhatja a speciálisan tejtermelésre szakosodott üzemek egy részét, ám a kiesett árbevétel a termelés fokozásával viszonylag gyorsan ellensúlyozhatják. ugyanakkor egyértelműen kedvezőbb lett a marhahüstermelés jövedelmezősége, a többletbevétel várhatóan felkelti majd az üzemek érdeklődését, és tovább növekszenek a marhahüstermelésben is a hozamok.

ezzel azonban nem merültek ki a kedvezmények. az export vágómarhaértékesítés szerződéses rendszerét szintén módosították, mégpedig a mezőgazdasági nagyüzemek előnyére. növekedett az export árnyereségben való termelői részesedés. a meghirdetett export-felárak a piaci helyzetiől függően számottevő többletbevétel eredményezhetnek a meghatározott felvásárlási áron felül, s ez mindenképp a hüstermelés szakosítását segítheti. külföldön meghatározott fajtájú állatok, illetve azok keresztezései értékesíthetők a legelőnyösebben. nyilvánvalóan azok az üzemek részesülnek majd nagyobb arányban az export hasznából, amelyek a kívánt típusú állatokat adták exportra. ezért differenciálták az export-marha után fizetett prémiumot. igen jól értékesíthetők például a hazánkban honos magyartarka fajta és a külföldi eredetű limousin és charolais kereszteződéséből származó utódok, amelyek kiváló húsformákat mutatnak, és jól alakul az értékes husrészek aránya is. ez pedig a külföldön elérhető magasabb ár egyik fontos feltétele. ez a szerződési konstrukció mintegy 140 ezer vágómarhára vonatkozik, és így viszonylag széles körben javulnak a termelői pozíciók. /mti/

jf rj bam kz

00.13 060182 2105

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

korszerűbb elszámolási rendszer - több a friss áru a budapesti zöldségt boltjaiban

1982. január 6. - a budapesti zöldségt kereskedelmi hálózatában három hónapja bevezetett gazdálkodás-korszerűsítés első tapasztalatai igen kedvezőek; javult az ellátás, a boltok többségében a korábbiaknál több a friss áru, ugyanakkor kevesebb a kislejtezett, illetve értékcsökkent termék, ami összességében, megközelítően 3 millió forint megtakarítást jelentett a vállalatnak.

a gazdálkodás javításának követelményei kényszerítették a budapesti zöldségt is elszámolási rendszerének korszerűsítésére. erre azért is szükség volt, mert a korábbi gyakorlat szerint gyakran a szükségesnél több, máskor kevesebb áru érkezett a boltokba. az új rendszerben a központ pontosan annyi terméket szállít, amennyit az üzletvezető rendel. az esetleges túlbiztosításból adódó veszteség a boltvezetőt terheli, ugyanakkor a nagyobb forgalom után a haszna is növekszik. az új érdekeltségi rendszer bevezetésével növekedett az üzletvezetők önállósága, kevesebb a veszteség, a minőségromlás, a pazarlás, s ami a vevőknek fontos: több a friss áru.

a korszerűsítés nemcsak az üzletek vezetőitől kíván magasabb szintű kereskedői munkát. a vállalat beszerzési tevékenységét is rugalmasabbá, naprakészebbé kell tenni ahhoz, hogy folyamatosan, jó minőségű, friss áruval láthassa el boltjait.

éppen ezért a zöldségt az idén a korábbiaknál nagyobb arányban köt szerződést közvetlenül a termelőkkel, s partnereit az áru útjának rövidítésére ösztönzi, hogy a földekről szinte közvetlenül a boltokba szállítsák a zöldséget, a gyümölcsöt. a vállalat még az idén olyan piacot hoz létre a budapesti nagyvásártelepen, amely nemcsak saját boltjai számára biztosít megfelelő árut, hanem a magánkiskereskedőknek is. /mti/

g rj bam kz

00.13 060182 1823

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

több gomba a somogyiaknak

1982. január 6. - a somogy megyei zöldségt vállalat az idén jelentősen növeli csiperkegomba termelését. korábban gálosfa községben egy kihasználatlanul álló pincében kezdték meg a gombatermesztést, tavaly csaknem ötven tonnányit szállítottak belőle piacra - elsősorban a megyébe. a pince alapterületének jobb kihasználásával az idén előreláthatóan hetven-nyolcvan tonna gombát tudnak értékesíteni. a gombapincéhez hűtőkamrát is építettek, ahol a frissen leszedett termést pár napig tárolhatják; amíg kiszállításra kerülhet. /mti/

káp rj st kz

00.14 060182 0586

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

nutriatenyésztő szakszövetkezet

1982. január 6. - nutria tenyésztéssel bővítette tevékenységét a keszthely központtal működő balaton szakszövetkezet. az utóbbi hetekben 1.300 szülőpárt helyeztek ki a vállalkozó kisgazdaságokba s még további 2.000-et adnak át a kisállattenyésztőknek a legdivatosabb, mogyorószínű bundát nevelő fajtából. évenként 30-40 ezer nutria felvásárlására számítanak. /mti/

tóa, rj st kz

00.15 060182 0431

-.-

sb0009 4 160 mtib1009

baranya kulturális naptára

1982. január 6. - gazdag programot kínál az irodalom, a színház, a film, a zene, a képzőművészet és a folklór barátainak baranya 1982. évi kulturális naptára. a megye városai és községei csaknem száz rendezvénynek - köztük több országos és nemzetközi eseménynek - lesznek a házigazdái. a program összeállítói arra törekedtek, hogy a baranyai rendezvénysorozat összességében is sajátos szint képviseljen hazánk „kulturális palettáján”,.

pécsett ugyiszólván minden hónapra jut valamilyen jelentős esemény, hiven ahhoz a kiemelt szerepkörhöz, amelyet a város az ország kulturális-művészeti életében betölt. februárban rendezik meg a magyar játékfilmszemlét, amelyen mintegy huszonöt alkotást mutatnak be. áprilisban kerül sor a kamarakórus fesztiválra és annak keretében tartják majd a kodály-év országos megnyitó ünnepségét. július a nemzetközi ifjúsági zenei tábor hónapja. a pécsi galéria szeptemberben rendezik meg az országos kerámia biennálét. októberben a nemzetközi felnőtt bábfesztiválnak ad otthont a város.

ebben az évben ötödször nyit - s az első alkalommal önálló művészeti intézményként - a pécsi nyári színház. a július 1. és augusztus 1. közötti időszakban az eddigi leggazdagabb programját nyújtja a mecsekaljai teátrum: a különböző helyszíneken mintegy hatvan előadást láthat majd a közönség. a modern táncművészet tisztelgése lesz kodály zoltán emléke előtt. a pécsi balett önálló kodály-estet szentel a centenáriumnak, a baranya táncgyűttes pedig a székelyfonót mutatja be. a bóbíta bábszínház a háry jános-szívetet játssza el bábszínpadon. a színházi programhoz kapcsolódóan több érdekes eseményre kerül sor, köztük az immár hagyományos, népszerű cserépvásárra.

baranya többi városa is változatos kulturális programot kínál az odalátogatóknak. mohácson februárban tartják a farsangi busójárást. siklóson várfesztivál és fuvószcenekari találkozót lesz júniusban. szigeteváron 150. alkalommal rendezik meg szeptemberben a zrinyi-emléknapokat. /mti/

igó rj st kz

00.15 060182 2044

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

Leltározás - zárás nélkül

1982. január 6. - több évtizedes fennállása óta az idei év kezdetén először nem került „Leltár miatt zárva”, feliratu tábla a tatabányai centrum áruház főbejáratára. az év legnagyobb munkáját, a sok millió forintos árukészlet számbavételét ugyanis ezuttal úgy oldják meg, hogy erről a vásárlók nem is szereznek tudomást. eddig a tatabányai áruházat - csak úgy mint általában az ország más nagyáruházait - két-három napra is bezárták év elején a leltározás miatt. most viszont a hónap egyik szombatján - a szokásos időben történő zárás után - kezdenek a nagy munkához, s éjszaka is dolgoznak, hogy a leltározást hétfő reggelig befejezzék. így megkímélik a vásárlókat a zárva tartás miatti bosszúságoktól, az áruház pedig 2-3 millió forinttal növelheti bevételét. korábban ugyanis ennyi bevételkieséssel jártak a leltározási napok. /mti/

ráo/wné/st/gw kz

08.37 060182 0899

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

kaposvári ruhák külföldre

1982. január 6. - a kaposvári ruhagyárban megkezdtek az idei rendelésekre készülő termékek gyártását. a belföldi igények mellett megnövekedett a külföldi piac érdeklődése is a kaposvári ruhák iránt. szovjetunióbeli megrendelésre ebben az évben hárommillió-háromszázezer rubel értékben varrnak női kabátokat és férfi öltönyöket, ez egymillió rubellel több a tavalyi szállításhoz. növekszik a tőkés országokba irányuló exportjuk is, értéke várhatóan eléri a hárommillió dollárt. a belföldi igények kielégítésére ebben az évben háromszázhuszonötmillió forint értékben gyártanak gyermekruhákat. /mti/

káp/hné/st/gw kz

08.42 060182 0658

0 9 25
 -.-
 [Handwritten signature]

bel

- 10 -

1982.01.06.

sb0012 4 150 mtib1012

szakosodó háztáji termelés

1982. január 6. - másfél milliárd forinttal meghaladta az öt évvel ezelőtti a háztáji és kisegítő gazdaságok, valamint az áfész szakcsoportok tavalyi ártermelésének értéke szolnok megyében, ezt a fejlődést, a múlt évi négy milliárd forint értékű termelést a mezőgazdasági nagyüzemek és az áfészek részéről a kistermelőknek nyújtott sokrétű támogatás tette lehetővé, a nagyüzemek segítségével erőteljes törekvés kezdődött a termelés szakosítására, tiszaföldváron például a Lenin tsz, a megye egyik legnagyobb sertéstartás közös gazdaságának támogatásával a háztáji sertéstartás került előtérbe, az évi 5-6 ezer hízó előállításához a tsz eszközöket, alapanyagot, takarmányt, szaktanácsot ad, turkevény és mezőturon a meggytermelés került előtérbe, a két városban működő szakcsoport indulásként husz hektár meggyet telepített, zagyvarékas, ujszász, mezőnek térségében a baromfitermesre szakosodtak, mezőneken exportcélra zabbal hizlalt pecsenyelibákat, zagyvarékas on májtermelő ludakat állítanak elő ezer számra a táncsics, illetve a béke tsz háztáji ágazatának segítségével, a kistermelők, az áfészek kereskedelmi egységei egy év alatt 400 milliót meghaladó összegben forgalmaztak termelő eszközöket, műtrágyát, takarmánykeveréket, a kiskerttulajdonosok 4 millió négyzetméter fölőt vásároltak a háztáji zöldségtermeléshez és félezernél több kerti traktor talált gazdára. /mti/

end/tné/st/gw kz

és részére a tél folyamán kétszáznál több szakelőadást tartottak.

09.32 060182 1440

-. -

sb0013 4 150 mtib1013

raktárépítés összefogással

1982. január 6. - a győr-sopron megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat a termelőszövetkezetekkel együttműködve enyhít a megye mezőgazdaságának raktározási gondjain. mosonszolnokon, dunaszegen és csornán a helyi termelőszövetkezetekkel közösen építenek három, egyenként 2500 tonna gabona tárolására alkalmas raktárat, a költségek 49 százalékát a tsz-k, 51 százalékát pedig a gabonaforgalmi vállalat fedezi, az összefogás révén a raktárépítésre fordítható összegek nem aprózkodnak el, kisebb ráfordítással oldják meg a gabona biztonságos tárolását, további megtakarítás, hogy csökkenek a szállítási költségek, mivel a tsz-ek körzetében

10. ⁴⁰



bel

- 11 -

1982.01.06.

megtermelt gabonát nem kell a távol lévő tárolókhoz szállítani, a kivitelezők mindhárom raktárnál a termelőszövetkezetek építőbrigádjai, a munkát úgy ütemezik, hogy az új tárolók júliusban már fogadhatják az újgabonát. /mti/

mzs/sza/st/gw kz

09.33 060182 0929

-. -

sb0014 4 150 mtib1014

kooperáció alkatrészgyártásra

1982. január 6. - mintegy husz mezőgazdasági termelőszövetkezettel épített ki kooperációs kapcsolatokat a borsod megyei mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat, a közös gazdaságok melléküzemágaiban különféle pótalkatrészeket és részegységeket gyártanak számukra, ezzel háttérpiacot teremtettek saját gyártmányaikhoz, s emellett javítani tudják az ellátást a mezőgazdasági gépekhez szükséges alkatrészektől, a miskolci üzemmel kapcsolatban lévő termelőszövetkezetekben többek között motorhűtők csöveinek befűzését, tekercsrugók hajlítását végzik fékpofákat, mtz traktorokhoz könyöktengelyeket, szivattyu alkatrészeket készítenek, az üzem és a térszék kooperációját az idén jelentősen bővítik, az 1981. évi mintegy negyvenmillió forinttal szemben ebben az évben már mintegy hetvenmillió forintért készülnek a melléküzemágakban különféle részegységek és alkatrészek az üzem részére. /mti/

hag/szn/st/gw kz

09.33 060182 0958

-. -

sb0015 4 150 mtib1015

gépesítik az erdészetet

1982. január 6. - a zalai erdő- és fafeldolgozó gazdaságban 1982-ben jelentős műszaki fejlesztést valósítanak meg a nehéz fizikai munka kiküszöbölésére, illetve megkönnyítésére, az új telepítéseknél és az erdőfelújításoknál magvető és csemeteültető gépeket alkalmaznak, gépesítik az új erdőtelepítések talajelőkészítő

10. ⁴⁰



bel

- 12 -

1982.01.06.

munkáit, korszerűbb szállító járműveket állítanak munkába s növelik a kőszedő gépek számát is. az idei műszaki fejlesztési program keretében korszerűsítik a gazdaság nagykanizsai fafeldolgozó üzemét s új típusu keretfűrész beállításával növelik az üzem feldolgozó kapacitását. /mti/

tóa/kné/st/gw kz

09.46 060182 0660

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

olajtermelés a bányató vizével

1982. január 6. - műszakiakból álló munkacsoport ujitása alapján nagy agyagbányató vizét használják fel a szeged lakott területe alóli kőolajtermelés hatékonyságának növelésére. a város pereméről a lakóházak alá hatoló 22 ferdefurású kut közül kettőt ugyanis már üzemben kívül kellene helyezni a felhajtóerő csökkenése miatt. ezt a természetes nyomáscsökkenést algyőn vízvisszanyomással pótolják. a város alóli termelési rendszer vízvisszanyomó műve csak jövőre készül el, de addig is nagy teljesítményű szivattyukkal, csővezetékekkel egy mély bányató vizét préselik a kutakon át a talajba a hiányzó rétegenergia pótlására. e másodlagos művelési módszer eredményeként a két kut rövid szünet után ismét termel, nagy mennyiségű kőolaj nem marad benn a földben. a várható nyereség összesen 60.000 tonna olaj, mintegy 36 millió forint értékben. /mti/

dob/f/st/gw kz

09.55 060182 0908

-.-

bel

- 13 -

1982.01.06.

sb0017 4 150 mtib1017

önjáró technika az uránbányában

1982. január 6. - az önjáró technika meghonosítása a műszaki fejlesztés egyik fő célkitűzése a mecseki ércbányáknál. ez olyan új rendszerű bányaművelés, ahol a vágatokban nem fektetnek le síneket, hanem gumikereken mozgó, dieselmotor vagy villamosmeghajtású furó, rakodó-szállító gépekkel és kiszolgáló berendezésekkel dolgoznak.

a több mint negyedszázados multa visszatekintő mecseki uránbányászat az eddig alkalmazott technológiákkal, berendezésekkel kimerítette a teljesítmény növelés tartalékait. az emberek megtartása érdekében pedig halaszthatatlan a nehéz fizikai munka további csökkenése. a sorra érkező berendezések ígérnek a nagy változást. a gumikereken mozgó rakodó-szállító például bemegy a munkahelyre, a nagy tömegben lerobbantott kőzetbe saját maga meríti a kőzetet, majd a kitermelt kőzetet elszállítja a megadott helyre. az önjáró furókocsi hidraulikus kalapácsának teljesítménye mintegy kétszerese a sűrített levegővel működőnek. az új technika alkalmazására kiszemelt dolgozók előbb a külszínen épített próbavágatokban tanulják meg a gépek kezelését, s a körülbelül 75 millió forint értékű komplex gépparkot csak akkor viszik le a bányába, amikor a kezelők már kellő gyakorlatot szereztek. erre várhatóan még az év első negyedében sor kerül. a rendszer idej vizsgálja alapján döntenek az önjáró technika vállalati elterjesztéséről. /mti/

han/bn/st/s/kz

09.56 060182 1428

-.-

sb0018 4 150 mtib1018

metszik a szőlőt

1982. január 6. - a kedvező időjárást kihasználva országszerte alaposan előrehaladtak a szőlők és a gyümölcsfák metszésével. a fejtér megyei közös gazdaságok ültetvényein az időjárás ugyanis lehetővé teszi, hogy kora reggeltől sötétedésig dolgozhassanak. móron az állami gazdaságban népes csapat látott hozzá a szőlők metszéséhez: tavaszig csaknem félezer hektáron kell elvégeztetniük ezt a munkát. móron, bodakajtoron és csákváron a gyümölcsösökben többszáz szorgoskodnak a koronák kialakításán. erre a munkára rendkívül nagy gondot fordítanak, hiszen az ágakat úgy kell megmetszeniük, hogy nyáron esetleg géppel is be tudják majd

35
11/1

takarítani a termést. nagyüzem van a sárszentmihályi állami gazdaság inotai primórvárosában is, ahol január végéig négy és fél hektáron uborkát, egy hektár paprika- és másfél hektár paradicsompalántát kell kiültetni. a fóliás kertészetekben is megkezdődött a tavaszi munkák előkészítése: hozzálítottak a palántáknak szánt föld előkészítéséhez, a fóliasátrak vázainak rendbetételéhez.

zala megyében a zalakert gyümölcstermesztési rendszerhez tartozó 14 gazdaság ültetvényein ugynevezett síkmetsző gépek segítik a teljes erővel folyó metszési munkát. gépesítettek a levágott ágak összegyűjtését is. a szőlőtőkék metszését a megyében a keszthelyi hegység és a zalaszentgrót környéki borvidéken kezdték először. a zalagyöngye szőlő-szaporító telepeken pedig hozzáfogtak az ültetésre alkalmas vesszők szedéséhez.

ismét hozzáfogtak a nagy sár miatt abbamaradt metszéshez volna megye nagyüzemi gyümölcs- és szőlőültetvényein, így szekszárd történelmi borvidékén is. eddig a terület mintegy tíz százalékán, háromszáz hektáron végezték el a szőlőmetszést. /mti/

dáv/tób/blb/st/s/kz

10.13 060182 1748

.-

sb0019 4 130 mtib1019

németh károly és franz muhri megbeszélése

1982. január 6. - németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára január 6-án a megbeszélést folytatott franz muhrival, ausztria kommunista pártjának elnökével.

a szívélyes, elvtársi légkörű találkozón németh károly és franz muhri kölcsönösen tájékoztatták egymást pártjaik tevékenységéről, véleménycserét folytattak a nemzetközi élet, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről. /mti/

mm/gw

10.13 060182 0513

☞ budapesten a központi bizottság székházában

.-

sb0020 4 150 mtib1024

a vas megyei tanács vb. ülése az árképzésről

1982. január 6. - a vas megyei kereskedelmi szervek árpolitikája megfelelt a kereskedelempolitikai célkitűzéseknek, az érvényes árképzési rendelkezéseknek, s összességében kedvezően befolyásolta az áruezellátás színvonalát - állapították meg többek között szerdán szombathelyen, a vas megyei tanács vb. ülésén. általános tapasztalat, hogy a kiskereskedelmi szervezetek a nyereséget elsősorban a költségek csökkentésével, a forgalom fokozásával növelték. a kiskereskedelemben nem került sor áremelés miatti nyereség elvonásra. a vendéglátóiparban az ételár haszonkulcsot az elmúlt időszakban többször is csökkentették. általános gyakorlat, hogy a nagyobb üzletek ételár engedményt adnak.

a megyei tanács kereskedelmi osztálya az elmúlt időszakban fokozottan ellenőrizte a vállalatok, szervezetek árképzését, s másfél év alatt egy büntető eljárást, 65 szabálysértési, továbbá 27 fegyelmi eljárást kezdeményezett.

a tanácskozáson megállapították, hogy alacsony a közvetlen ipari beszerzések aránya, s nem vált még gyakorlattá a kisebb mértékű, de hosszabb ideig tartó engedményes akciók szervezése. hibaként tették szövé, hogy a gazdálkodó szervek belső árelőirzésének hatékonysága nem megfelelő. felhívták a figyelmet a kereslet-kinálat hatását jobban tükröző fogyasztói árak kialakítására, a viszonylagos árstabilitásra való törekvésre, valamint arra, hogy növelni kell az ármunkával foglalkozó vállalati, szervezeteti dolgozók szakmai felkészültségét. /mti/

Lér/mné, ká/s/hgy

11.35 060182 1553

.-

sb0021 4 130 mtib1025

uj lakónegyed debrecenben

1982. január 6. - több mint egy milliárd forint fejlesztési alap felhasználásáról döntött szerdai ülésén debrecen város tanácsa. a lakásépítés és a hozzá kapcsolódó alapellátást biztosító beruházások szerepelnek a legnagyobb összeggel az idei programban. az idén befejeződik az ujkerti lakótelep építése, ahol több mint hétezer család kapott otthont. hasonló nagyságu új lakónegyed építése kezdődött meg a tócskertenben; az új debreceni otthonok többsége ezen

12-40

bel

- 16 -

1982.01.06.

a részen készül el. a jóváhagyott terv 995 célcsoportos lakás megépítését és továbbiak építésének előkészítését írja elő. tető alá hoznak ezenkívül 670 otp- és szövetkezeti lakást, s megkezdik a nyugdíjasház kivitelezését. ebbe a jövő esztendőben költözhetnek be. a lakásépítéshez kapcsolódik a tócskerti lakótelep hőszolgáltató gerincvezetéke és hőközpontjának megépítése.

jelentős összeget fordít a tanács a gyermekintézmények fejlesztésére. ebben az esztendőben 24 új tanterem épül a városban. a vízvezeték-hálózat hossza 7, a szennyvíz-csatornáé 4 kilométerrel bővül. /mti/

szü/éva/ká/sa ngy

11.36 060182 1108

..

sb0022 4 180 mtib1026

halálos közlekedési baleset

1982. január 6. - hajduböszörmény külterületén balogh sándor 43 éves festő kisiparos, miskolci lakos személygépkocsival megcsuszott, letért az uttestről és egy fának ütközött. a baleset következtében utasai közül pálfy zoltán 3 éves miskolci kisgyermek a helyszínen meghalt, pálfy zoltán 26 éves és pálfy éva 4 éves miskolci lakosok életveszélyes sérülést szenvedtek. a vizsgálat eddigi adatai szerint balogh sándor nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, a rendőrség vezetői engedélyét bevonta. /mti/

gk/gw hgy

11.42 060182 0571

13.20



..

bel

- 17 -

1982.01.06.

sb0023 4 180 mtib1027

időjárásjelentés

1982. január 6. - a meteorológiai intézet jelenti szerdán 1982. január 6-án 12 órakor:

erős lehülés

a kontinensünket nyugat-keleti irányban átszelő időjárási frontrendszer egyre délebbre kerül, kedden éjjelkor nagyjából a london-berlin-varsó-kujbisev vonalban helyezkedett el. északi oldalán nagy mennyiségű hideg levegő halmozódott fel, a hőmérséklet csúcstértéke általában mintegy 10 fokkal marad el a január elején szokásostól, napközben sem emelkedik -10 fok fölé a hőmérséklet. a légköri frontrendszer déli oldalán egyelőre enyhe az idő, a hőmérséklet helyenként több mint 10 fokkal magasabb a január elején megszokottnál. a frontrendszer közép-európa fölötti szakasza az elmúlt 12, 24 órában aktivizálódott, viharos sebességgel tart dél, délkelet felé.

hazánkban kedden a felhőátvonulásból csaknem országszerte hullott általában kis mennyiségű csapadék, eső, záporosó, jelentősebb mennyiséget, 5, 7 mm-t a duna-tisza közén az északi középhegységben, valamint a bakony északkeleti oldalán mértek. enyhe idő volt, a hőmérséklet csúcstértéke 5 és 12 fok között alakult, budapesten több mint száz év óta nem volt ilyen meleg január 5-én. szerda hajnalra -1 és plusz 6 fok közé hűlt le a levegő és ismét egyre több helyen eredt el az eső, záporosó. ismét erősen megnövekedett a felhőzet, a hőmérséklet 11 órakor 5 és 12 fok között váltakozott.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 8,0 fok, a százéves átlagnál 9,1 fokkal magasabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1001 mbár, mérsékelten süllyed.

várható időjárás csütörtök estig:

átmenetileg erősen felhős idő, többfelé zápor, néhány helyen zivatar, majd havazás. később felszakadozó felhőzet, és felhőátvonulások, szórványos hózáporral.

időnként megerősödő délnyugati, majd viharossá fokozódó és északnyugatra, északra forduló szél. erős lehülés.



bel

- 18 -

1982.01.06.

a hőmérséklet hajnalban általában 0, -5, napközben -2, -7 fok között valószínű.

a duna vízállása budapestnél 468 cm, a víz hőmérséklete 3,8 fok.
/mti/

sa hgy

13.13 060182 2130

-. -

sb0024 4 130 mtib1028 /embargó: 18 óráig/

magyar vezetők üdvözlő távirata a kambodzsai népköztársaság nemzeti ünnepé alkalmából /1. rész/

1982. január 6.

heng samrin elvtársnak,
a kambodzsai népi forradalmi párt
központi bizottsága főtitkárának,
a kambodzsai népköztársaság államtanácsa elnökének,

chan sy elvtársnak,
a kambodzsai népköztársaság minisztertanácsa
megbízott elnökének

p h n o m p e n h

kedves elvtársak!

a kambodzsai népköztársaság nemzeti ünnepe, a polpotista rezsim megdöntésének harmadik évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa, a magyar nép és a magunk nevében testvéri üdvözlőnköt küldjük önöknek, a kambodzsai népi forradalmi párt központi bizottságának, a kambodzsai népköztársaság államtanácsának, minisztertanácsának és az egész kambodzsai népnek.

három évvel ezelőtt a kambodzsai hazafias és forradalmi erők, kambodzsa megmentésének nemzeti egységfrontja vezetésével, vietnami osztálytestvéreik internacionalista segítségével történelmi győzelmet arattak a sötét népiirtó rendszer fölött.

bel

- 19 -

1982.01.06.

népünk jól ismeri a kambodzsai népnek a gyarmatosítás, az imperializmus és hegemonizmus ellen a függetlenségéért és szabadságáért vívott, sok áldozatot és szenvedést követelő hősiességét és őszintén örül azoknak az eredményeknek, amelyek a súlyos örökség felszámolásában, az élet normalizálásában, a független, demokratikus, el nem kötelezett és a szocializmus felé haladó kambodzsai népköztársaság építésében elért. Kiemelkedő helyet foglal el ezen az úton a kambodzsai kommunisták pártjának a múlt évben tartott IV. kongresszusa, amelynek határozatai megvalósításában újabb sikereket kívánunk.

/folyt./

sa

14.56 060182 1753

-. -

sb0025 4 130 mtib1029 /embargó: 18 óráig/

magyar vezetők üdvözlő távirata a kambodzsai népköztársaság nemzeti ünnepe alkalmából /2. rész/

Őszinte megelégedésünkre szolgál, hogy országaink együttműködése egyre szélesedik és mind gyümölcsözőbbé válik népeink, a szocializmus és a béke ügyének javára. A szocialista közösség országaival, a béke, a demokrácia és a társadalmi haladás minden hívével együtt a magyar népköztársaság töretlenül szolidáris a kambodzsai nép igaz ügyével.

nemzeti ünnepükön kívánjuk, hogy a kambodzsai nép a kambodzsai népi forradalmi párt vezetésével érjen el újabb sikereket a forradalmi vívmányok megszilárdításában és védelmében, az új társadalom építésében, a kambodzsai népköztársaság nemzetközi tekintélye gyarapításában, a délkelet-ázsiai térség békéjének és biztonságának előmozdításában.

budapest, 1982. január 6.

Kádár János
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának
első titkára

Losonczy Pál

bel

- 20 -

1982.01.06.

a magyar népköztársaság
elnöki tanácsának
elnöke

Lázár györgy
a magyar népköztársaság
minisztertanácsának
elnöke

apró antal, az országgyűlés elnöke táviratban köszöntötte chea simet, a kambodzsai népköztársaság nemzetgyűlésének elnökét, a hazafias népfront országos tanácsa, az országos béketanács, a szolidaritási bizottság, a magyar kommunista ifjúsági szövetség, a szakszervezetek országos tanácsa ugyancsak táviratot küldött kambodzsai partnerszervezetének. /mti/

dc/sa ie

14.57 060182 1935

-.-

sb0026 4 130 mtib1030

aczél györgy győr-sopron megyében

1982. január 6. - aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese látogatást tett győr-sopron megyében. kedden délután győrt a megyei pártbizottság székházában háry béla első titkár és lombos ferenc megyei tanácselnök, valamint a megye és a város más vezetői fogadták, s tájékoztatták a megye életéről. aczél györgy ezután a kőszegi színházban aktív ülésen vett részt, s időszéri politikai és ideológiai kérdésekről tartott tájékoztató pártmunkásoknak, gazdasági vezetőknek, a társadalmi szervezetek aktivistáinak. találkozott a színház és a balett vezetőivel, akikkel művészeti kérdésekről folytatott eszmecsere, majd megtekintette a balett egyik nagysikerű produkcióját, az igazság pillanata című darabot.

aczél györgy programja szerdán a győri rába magyar vagon- és gépgyárban folytatódott. itt horváth ede vezérigazgató a gazdasági munkáról, bangha lászló pártbizottsági titkár pedig a párt és a mozgalmi szervek munkájáról számolt be. tájékoztatójukban elmondották, hogy a magyar gépipar egyik legnagyobb vállalata sikeresen teljesítette 1981-es - több mint 17 milliárd forint termelési értéket előirányzó - tervét. a gyár 1982-ben tovább kívánja növelni termelését és exportját.

3P

bel

- 21 -

1982.01.06.

aczél györgy utja a rába gyárból a győri várba, borsos miklós állandó kiállításra vezetett. a két napos látogatás záróeseményre a győr közelében lévő töltéstava községben került sor, ahol a minisztertanács elnökhelyettese megismerkedett a 3650 hektáros aranykalász termelőszövetkezet életével és munkájával. a termelőszövetkezet vezetői - kósa lászló elnök és vajda imre párttitkár - büszkén szóltak arról, hogy 1981-ben a legjobb eredményt érték el a győr-sopron megyei közös gazdaságok közül. /mti/

cser/sza/az/s/ie

14.58 060182 1811

-.-

sb0027 4 130 mtib1031

mészöly gyula emlékére

1982. január 6. - mészöly gyuláról nevezték el az általa alapított zöldségtermesztési kutató intézet utcáját kecskeméten, s szerdán emléktáblát lepleztek le az épület falán. az ünnepségen matos lászló, a bács-kiskun megyei tanács elnökhelyettese méltatta az 1974-ben elhunyt kossuth-dijas tudós, növénynevelő munkásságát. mészöly gulya nevéhez fűződik a kecskeméti zöldségtermesztési kutató intézet megalapítása, amelyet harminc éven át irányított. a hazai paradicsomnevelés megteremtője volt, tizenkét új fajtaval gazdagította a növénykultúrát. a nemzetközi hírű tudós, akadémikus a közéletben is tevékenyen részt vett, husz éven át volt országgyűlési képviselő. a nevét örökítő emléktáblát a teleplezés után egykori munkatársai, követői és tisztelői megkoszorúzták. /mti/

lász/bn/az/s/ie

15.05 060182 0835

3P

-.-

sb0028 4 160 mtib1032

emlékezés veres péterre

1982. január 6. - veres péter író, a huszadik századi magyar próza egyik jelentős egyénisége születésének 85. évfordulója alkalmából szerdán koszorúzási ünnepséget rendeztek a mező imre uti temető művészarcellájában lévő sírjánál. elhozták a megemlékezés virágait a művelődési minisztérium, a magyar írók szövetsége, a hazafias népfront országos tanácsa, a magyar tudományos akadémia irodalomtudományi intézete, a petőfi irodalmi múzeum, az irodalomtörténeti társaság, a magyar népköztársaság művészeti alapjának képviselői. virágot helyeztek a sírra a rokonok, tisztelők is. /mti/

km/jk/dg/sa ie

15.06 060182 0639

--

sb0029 4 170 mtib1033

virágzik a tatárlonc

1982. január 6. - szegeden szerdán még tartotta magát a derült, enyhe tavaszias időjárás. csizmadia györgy menhely utca 6. számú házában kertjében virágba borult az egyik jellegzetes tavaszi dísznövény, a tatárlonc, tudományos nevén Lonicera tatarica. a már harmincöt éves, szépen fejlett cserje most első ízben hozott szirmokat január hónapban. egyébként koratavasszal nyílik, de most is éppen olyan illatosak kibontott szirmai, mint kikeletkor.

csizmadia györgy kertjében az orgonafa is tele van bimbókkal. a magyarázat: szegeden hosszú ideig tart a kellemes ősz és az épületektől körülfogott, szélről, hidegtől védett kertben a januári napfény kicsalta a tavasz hírnökeit. /mti/

tób/az/tr ie

15.14 060182 0737

3P

--

sb0030 4 170 mtib1034

aratnak martonvásáron

1982. január 6. - beérett az őszi buza az mta martonvásári mezőgazdasági kutatóintézetének növényházában, a fitotronban, ahol szerdán megkezdtek az érett kalászatok aratását. a - termőterület - nagyságának megfelelően csak ollóval vágják le a megsárgult növényeket, s parányi cséplőgéppel csépeltek ki a szemeket.

a magvakat néhány napi pihentetés után csiráztatják is, földdel töltött csődarabkába ültetik, majd jarovizációs kamrákban helyezik el, ahol mersterséges klímaváltozással meggyorsítják a buza fejlődését. a növények innen három hónap után kerülnek a kísérleti parcellákba. a fitotron segítségével évenként négy alkalommal tudnak aratni martonvásáron. a kutatók évente többszáz keresztezési, változatot hoznak létre, s azok közül választják ki azokat, amelyek a legjobb tulajdonságaik.

a martonvásári buzanemesítők jó munkáját bizonyítja, hogy az elmúlt évtizedben évente egy-egy új fajta nyert állami elismerést, s szaporította a jó tulajdonságú - bőtermő, intenzíven termeszthető - buzákat választékát. /mti/

dáv/fné/az/ks ie

15.23 060182 1088

--

sb0031 4 160 mtib1035

temetés

1982. január 6. - berczeli a. károly író temetése január 18-án, hétfőn 15 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

i of/mm/dg/s/ie

15.37 060182 0158

3P

--

bel

- 24 -

1982.01.06.

sb0032 4 150 mtib1036

belvizőrség

1982. január 6. - hazánk mélyfekvésű vidékén, csongrádban az elmúlt egy hónap alatt a szokásos csapadékmennyiség másfélszerese hullott. az enyhe idő hatására a hótakaró mindenütt elolvadt, felgyülemlettek a csapadékvizek, amelyek az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság szerdai jelentése szerint mintegy nyolcezer hektárt borítanak, főleg hódmezővásárhely, deszk és kiszombor térségében.

ezen a területen tucatnyi gazdaság szervezett belvizőrséget, a „vizes brigádok”, levezető árkokat ásnak, megtisztítják a csatornák eldugult átvezetőit, hogy a táblákról - elsősorban az őszi vetésekről - mind gyorsabban lecsapolják a vizet, a munkát főként azokra bízták, akiknek dolga nyáron az öntözés volt. ők ismerik legjobban a domborzati adottságokat, s jól értenek ahhoz, hogy milyen irányban vezethetik el leggyorsabban és legeredményesebben a belvizet. /folyt./

tób/f/ig ie

15.59 060182 0907

sb0033 4 130 mtib1037

a fővárosi tanács vb-ülése

1982. január 6. - a budapesten élő fiatal alkotóművészek képző-, iparművészeti és építészeti munkáinak legjavát láthatja majd rendszeresen a közönség abban az új kiállítóteremben, amely az v. kerületi szabadsajtó ut 5. szám alatt nyílik meg, várhatóan még januárban. erről döntött egyebek között szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. az új kiállítási intézményben elsősorban a szocialista szellemiségű új alkotásokat, művészi kompozíciók terveit, makettjeit hozzák nyilvánosságra. nemcsak kiállítási lehetőséget biztosít ezzel a főváros, hanem újabb formát, fórumot teremt az esztétikai neveléshez, az ízlésfejlesztéshez, ugyanis a kiállítóterem kapcsolódó létesítményei művészeti előadások, viták folyamatos programjával is várják majd a közönséget. építészeti témában folyamatosan bemutatják a lakosságnak, az ideérkező hazai és külföldi látogatóknak a főváros-fejlesztési terveket, nemkülönben a nyílt várospolitikai szellemében fogant eredményeket. megismerkedhet majd a közönség például káposztásmegyér majdani látványosságával, a metróépítés, az új szállodák hálózatával, budapest-témájú képzőművészeti pályázatok

37

bel

- 25 -

1982.01.06.

eredményeivel. esetenként multiviziós programok is kapcsolódnak a bemutatókhoz.

másik témaként a végrehajtó bizottság mérleget vont a főváros utcáinak, közttereinek képzőművészeti díszítését szolgáló programról. korábban 1981-85-re szóló tervet készítettek ilyen alkotások felállítására, s az első esztendő „termését”, most számszerűen és művészi értékében is elismeréssel nyugtázták. tavaly több mint husz alkotás került talapzatára, helyére, közterületen a fővárosban; számos szoborművel, térplasztikával gazdagodtak például az új lakótelepek, a városközpont forgalmas részei. 1982-ben a fővárosi tanács fejlesztési alapjából eredetileg 11 millió forintot irányoztak elő közterületi képzőművészeti alkotások felállítására, de a vb-ülésen szó volt arról, hogy különböző forrásokból ezt az összeget esetleg tovább növelhetik.

az már biztos, hogy az idei esztendőben angyalföldön - a xiii. kerületi pártbizottság székháza előtt - felállítják kiss istván szobrászművész munkások című kompozícióját, békét szimbolizáló emlékmű kerül a viii. kerületi nagyvárad térre, a fasizmus áldozatai témában kiírt emlékmű-pályázat legsikeresebb alkotásait a népligetben állítják fel, kalló viktor szobrászművész és skoda lajos építőművész mártír-emlékmű elkészítésére kapott megbízást. az idei tervekben szerepel az is, hogy szoborkompozíciót készítenek budapesten kodály zoltánnak, párizsban pedig - ugyancsak a fővárosi tanács közreműködésével - felállítják bartók béla szobrát, amelyet varga imre készített. /mti/ t of/mm/dg/sa ie

16.01 060182 2708

sb0034 4 150 mtib1038

belvizőrség /2.rész/

az elmúlt években elvégzett meliorációs munkálatoknak is köszönhető, hogy az utóbbi hónapokban lehullott nagymennyiségű csapadék ellenére kevesebb a belvizzel borított terület békésben, mint a korábbi esztendőben. az időben történt védekezés megkezdése is eredményezi a kedvezőbb helyzetet. a körösvidéki vízügyi igazgatóságon szerdán kiadott tájékoztás szerint a megyében megközelítőleg 4400 hektárt borít víz. veszélyeztetett területeken

37

azonban már ősszel kihuzott elvezető barázdák most jó szolgálatot tesznek. negyvenhét helyen működnek a szivattyúk, amelyekkel - együttes teljesítményüket számítva - másodpercenként 70 köbméter víztől szabadítják meg a termőterületet. /mti/

tób/bty/ke/az/ig ie

16.09 060182 0740

-. -

sb0035 4 130 mtib1040

a dél-dunántul ezredik telexe

1982. január 6. - ezerre nőtt a telexelőfizetők száma a dél-dunántulon: a pécsi postaigazgatóság szakemberei szerdán bekapcsolták a táviróhálózatba a himesházi „petőfi” termelőszövetkezetet. a kelet-baranyában gazdálkodó tsz először a megyei baromfifeldolgozó vállalattal teremtett telex-kapcsolatot, annak közlése végett, hogy ezentul gyorsabban értekezhetnek majd egymással. himesházán ugyanis - egy mezőgazdasági szakcsoport keretében működve - évente csaknem húszmillió forint értékű májlibát hízlalnak, amelyből a pécsi vállalat értékes exportterméket állít elő.

az országrész első - postai központhoz csatlakozó - telexállomása a magyar távirati iroda kaposvári szerkesztőségében kezdett el működni 1950 decemberében. azóta nemcsak az előfizetők száma nőtt, de egyre korszerűbb gépekkel, központokkal is bővítette hálózatát a posta. az utóbbi tíz évben főleg a mezőgazdasági területeken és a vidékre települt üzemekben, gyáregységekben kapcsoltak be sok új telexgépet. a pécsi postaigazgatóság működési területén - baranya, somogy, tolna és zala megyében - évenként mintegy félszáz új igénylő jut táviróhoz. /mti/

kász/bné/az/sa ie

16.17 060182 1193

BT

-. -

sb0036 4 130 mtib1044

üzemegészségügy tolnában

1982. január 6. - tolna megyében az előirányozottnak megfelelően fejlődött az üzemegészségügyi szolgálat az elmúlt öt éves tervidőszakon - erről számoltak be a megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén szekszárdon. a jelenleg tizennyolc üzemorvosi rendelő közül csak egyetlen olyan van, amely nem felel meg a követelményeknek. a vállalatok - azon túl, hogy a minisztertanács rendeletének megfelelően gondoskodnak az üzemi egészségügyi szolgálat elhelyezéséről - jelentős segítséget adnak a rendelők felszereléséhez, korszerűsítéséhez. mint a testület ülésén megállapították: különösen a paksi atomerőmű építkezésén, a szekszárdi husipari vállalatnál és a beloiannisz h iradástechnikai gyár szekszárdi üzemében tettek sokat a színvonalas üzemorvosi ellátás megteremtéséért.

az idén három új üzemorvos is megkezdte munkáját a megyében - dombóváron, pakson és szekszárdon. továbbfejlesztik a mezőgazdasági dolgozók üzemegészségügyi ellátását és az üzemi fogászatiakat is. /mti/

16.58 060182 1024

-. -

sb0037 1 150 mtib1045

kicsiben is lehet gazdaságos

1982. január 6. - kelendő külföldön a nyul, a galamb és a bébipulyka, de nemcsak a mezőgazdasági termékek exportra való gyártásában vannak további lehetőségek az áfész-eknek, a szövetkezeti vállalatoknak. több ipari termék, - például munkaruhák, műanyagfélék és háztartási berendezések, felszerelések - külföldi értékesítésére is ajánlatot tettek a külkereskedelmi vállalatok megbízottai a szerdán budapesten megtartott értekezleten, ahol a szövetkezeti export árualapok bővítésének lehetőségeiről tanácskoztak az érintett vállalatok szakemberei.

megállapították: a fogyasztási szövetkezetek, - amelyek egyaránt érdekeltek a közvetlen és a közvetett exportban, - mind dinamikusabban növelik az árualapot, azáltal, hogy folyamatosan korszerűsítik a termékszerkezetet. ám még jobbak lehetnének az eredmények, ha megfelelő kis- és középüzemi technológiákkal rendelkeznének. az ilyen üzemek számára a gépkínálat még meglehetősen szegényes. ezen maguk a szövetkezeti vállalatok is

BT

segíthetnének, egyebek között kisüzemi felszerelések sorozatgyártásával.

a vitában hangsúlyozták, hogy a szövetkezeti vállalatoknak növelniük kell egyes termékek kis tételben való előállítását is, mert így jól és gazdaságosan exportálhatók. számos szövetkezeti vállalat meglévő épületeit használja fel a termelési háttér bővítésére, és régebbi berendezések átalakításával, viszonylag csekély beruházási költséggel rendezkednek be kisebb sorozatok előállítására. /mti/

jf/pá/bam/ig kz

17.04 060182 1519

..-

sb0038 4 150 mtib1046

közérdekű panaszok a vegyiparban

1982. január 6. - az elmúlt öt évben csökkent a vegyipari dolgozók szakszervezetébe érkezett panaszok száma. többek között ezt állapította meg a szakszervezet elnöksége, amely szerdai ülésén a dolgozók közérdekű bejelentéseinek intézési rendjéről tárgyalt. megvitatta továbbá a munkaügyi döntőbizottságok és a jogsegélyszolgálat működését. az egymással szorosan összefüggő három témakör legutóbb 1976-ban szerepelt az elnökségi ülés napirendjén. azóta majd minden vállalatra kiterjedő jogsegélyszolgálat épült ki. ennek is köszönhető, hogy a dolgozók megismerték az üzemi demokrácia helyi fórumait, ahol egyre inkább elfogadható választ kapnak kéréseikre és így kevesebb panasz érkezik közvetlenül a szakszervezeti központba. a legkevesebb bejelentés a gyógyszer- és a gumiipar, a legtöbb kőolaj- és gázipar területéről érkezett, annak ellenére, hogy az utóbbiaknál is nagy áldozatokat hoztak a dolgozók munkakörülményeinek javítása érdekében.

az összes panaszoknak csaknem az egyharmada helytálló. ez a megoszlás már hosszabb ideje így alakul. ez megnehezíti a problémák orvoslását, mert sokszor kell megalapozatlan panaszt kivizsgálni, pedig ez kötelessége a vállalatnak, a szakszervezetnek még akkor is, ha a végén kiderül, hogy csak minden harmadik kérés jogos.

3P

az elnökség határozatában egyebek között hangsúlyozta, hogy tovább kell javítani a panaszok nyilvántartását gyorsítani az ügyek intézését. az elnökség a jogpropaganda javítását, a dolgozók szélesebb körű informálását is szorgalmazza. /mmti/

ni/pá/sl/ig kz

17.31 060182 1584

..-

sb0039 4 130 mtib1047

elhunyt tóth b. lászló festőművész

1982. január 6. - életének 76. évében elhunyt tóth b. lászló festőművész, a magyar népköztársaság művészeti alapjának tagja. temetése január 14-én 11.30 órakor lesz az óbudai temetőben. /mti/

jk/dg/ig kz

17.34 060182 0256

..-

sb0040 4 160 mtib1048

kodály emlékbizottság alakult

1982. január 6. - kodály zoltán, a huszadik század új magyar zenéjének korszakalkotó mestere, zenekulturánk egyik megújítója 1882. december 16-án született. a zeneszerző, népzeneudós és pedagógus születésének centenáriumáról, a magyar és az egyetemes művelődés kimagasló alakjának munkásságáról egy esztendőn át tartó programsorozat keretében emlékeznek meg itthon és határainkon túl egyaránt. az évforduló méltó megünneplésére szerdán megalakult a kodály zoltán emlékbizottság. az emlékbizottság elnöke: losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, tagjai: kodály zoltán, valamint bartók béla hozzátartozói, társadalmi, politikai és kulturális életünk kiemelkedő személyiségei.

az országházban, losonczi pál vezetésével tartott első ülésén a bizottság a centenáriumi megemlékezések előkészítésével kapcsolatos teendőket, az ünnepi rendezvények tervezetét vitatta meg. a testület feladata annak a rendkívül gazdag programnak az összehangolása,

3P

amelyben hangversenyek, zenei események, tudományos tanácskozások, az évfordulóhoz kapcsolódó zenepedagógiai tanácskozások, új kiadványok és hanglemezek, valamint rádió- és televízióműsorok egész sora kap helyet, s amely az intézmények, művelődő közösségek öntevékeny kezdeményezései alapján jelenleg is napról napra újabb és újabb elképzelésekkel bővül. az emlékbizottság centenáriumi felhívás kibocsátásáról is tárgyalt.

a hazai program sajátossága, hogy lényegében az 1982-83-as tanév idejére esik, ezzel is jelezve: a kodály-életmű elválaszthatatlan az ifjúságtól, a zenei nevelés korszerű, az ő elvein nyugvó gyakorlatának műveltséggyarapító, emberformáló erejétől. a megemlékezések a december 16-i születésnap köré csoportosulnak; ekkor rendezi az emlékbizottság az évforduló központi ünnepségét a zeneakadémián, ahol - a tervek szerint - a folszállott a páva, a psalmus hungaricus és a szerző több kórusműve csendül majd fel, a magyar állami hangversenyzenekar, valamint a magyar rádió és televízió énekkara közreműködésével, ferencsik jános vezényletével. e napokban mutatja be az operaház társulata az erkel színházban a székelyfonót, valamint a psalmus hungaricus koncert-előadását. ugyancsak a központi ünnepségsorozat részeként állítják fel a városligetben kodály zoltán szobrát, s nyílik kiállítás a budapesti történelmi muzeumban, kodály és művészete a magyar képzőművészetben címmel. az országos rendezvények jó részének a művész szülővárosa, kecskemét ad otthont. /folyt. köv./

-ár/jk
17.53 060182 2499

.-

sb0041 4 160 mtib1050

kodály emlékbizottság alakult /1. folyt./

juniusban például nemzetközi kórustábort tartanak a városban, júliusban ott rendezik közgyűlését az ifjú zenebarátok nemzetközi szervezete, decemberben avatják fel az új kecskeméti zenei központ épületét és hangversenytermét, a jövő év áprilisában pedig az ének-zenei általános iskolák kórusainak országos fesztiválja lesz a zeneszerző szülőhelyén.

a fővárosban és másutt is számos nagyszabású kórustalálkozót, koncertet rendez a kórusok országos tanácsa, s kodály valamennyi zenekari műve kiemelkedő művészek tolmácsolásában csendül fel majd a hazai hangversenytermekben. a kodály-muzsika mind szélesebb körű megismertetését szolgáló előadások közül kiemelkedik az új budapest sportcsarnokban decemberben megrendezendő centenáriumi

BT

diszhangverseny, amelyen az ország legkiválóbb énekkarainak összesen mintegy 6-8 ezer tagja működik majd közre. in memoriam kodály zoltán címmel új magyar kórusművek megalkotására hirdetnek pályázatot, s - miként az ülésen elhangzott - a mester emlékére új szimfóniát komponált ránci györgy kossuth-díjas zeneszerző is. az évfordulóhoz kapcsolódva számos új hanglemez és zenei kiadvány lát napvilágot az idén és a jövő év első felében, s koncertközvetítések egész sorával, illetve önálló produkciókkal készül a centenáriumba a rádió és a televízió. fontos része a tervezetnek, hogy az iskolák is felhasználják az évforduló adta lehetőségeket zenei anyanyelvünk ápolásában, az ismeretterjesztésben. a tudományos események sorában a magyar kodály társaság elméleti konferenciát rendez a művész zeneszerzői, pedagógusi és népzene kutatói munkásságának kérdéseiről. már eddig is huszonöt országból érkezett hír arról, hogy ünnepi programmal készülnek az évfordulóra, az előkészítésben nagy részt vállal a nemzetközi kodály társaság, s a külföldi magyar kulturális intézetek hálózata.

ugyancsak szerdán a parlamentben tartotta meg záróülését a bartók béla emlékbizottság. a tanácskozáson értékelték az 1981-es bartók centenáriumi év tapasztalatait, megállapítva: az eseménysorozat méltóképpen szolgálta azt, hogy itthon és a világban mind többek közös kincsévé válják a magyar és az egyetemes kultúra kimagasló alakjának munkássága. /mti/

-ár/jk kz
18.14 060182 2247

.-

sb0042 4 180 mtib1051

időjárásjelentés

1982. január 6. - a meteorológiai intézet jelenti január 6-án szerdán este:

szeles, hideg idő

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulásokból szórványos helyen hózápor. az időnként erős északnyugati, északi szelet többfelé viharos széllelkések kísérik. a hőmérséklet csütörtökön délután mínusz 2 -mínusz 7 fok. /mti/

rj kz
18.26 060182 0375

BT

.-

sb0043 4 130 mtib1052

megbízólevél átadás

1982. január 6. - Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán fogadta abdul aziz masharka rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a szíriai arab köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt garai róbert külügyminiszterhelyettes. /mti/

rj dg kz

18.49 060182 0363

sb0044 4 160 mtib1055

rozsgyesztvenszkij csepelen

1982. január 6. - pegazus címmel rendezett közös irodalmi műsort szerdán budapesten a csepel művek munkásotthonában a magyar és a szovjet rádió. a program címét adó verset, csakugy, mint a műsorban elhangzott sok-sok költeményt a világhírű költő robert rozsgyesztvenszkij írta, aki maga is ott volt az irodalmi találkozón. a rendezvényen résztvevő több száz versbarátnak része volt abban az élményben is, hogy a saját előadásában is hallhatta a költő „az embernek oly kevés kell, című alkotását. a szibériai poétát követően magyar fordításban mádi szabó gábor adta elő ugyanezt a verset. hasonlóképpen váltották a művészi megjelenítés orosz és magyar nyelvét a minduntalan tapssal fogadott versek előadásánál a műsor többi szereplői: a szovjet ármen dzsigárhánján, a majakovszkij színház, jevgenyij kindinov, a moszkai művész színház tagja, illetve a további magyar előadóművészek között lukács sándor és béres ilona. a megzenésített rozsgyesztvenszkij-költemények előadásában közreműködött tatjana rogonova ének- és jelena kolomina zongoraművésznő.

robert rozsgyesztvenszkijnek ez volt az első önálló szerzői műsora budapesten, amely egyben egy magyar-szovjet rádiós műsor nyilvános felvétele is volt. a narrátor szerepét g. mezei mária, a magyar rádió bemondója töltötte be.

nagy tetszéssel fogadta a közönség a jobarát-pályatárs, garai gábor bevezetőjét, emlékeztető szavait rozsgyesztvenszkij emberi és alkotói utjának alakulásáról. a budapesten vendégeskedő poéta - mondta - ma a szovjetunióban az egyik legnépszerűbb, jellegzetesen közéleti, az élet kicsiny és nagy horderejű dolgaiba mindenkor

szólítatlanul beleszóló költő. neve és költészete magyarországon is régóta ismerős. nálunk a versbarátok akkor jegyezték meg, és azóta tartják számon rozsgyesztvenszkijt, mióta - rab zsuzsa fordításában - a hatvanas évek elején megismerkedhettek a nagy honvédő háború elesett hőseinek emléket állító rekviem című, nemes pátoszu költeményével. azóta a költő személyesen is többször járt magyarországon. versei gyakran megjelentek és megjelennek nálunk antológiákban és folyóiratokban. legutóbb, 1979-ben - éppen garai gábor átültetésében - napvilágot látott az európa kiadó gondozásában rozsgyesztvenszkij szomszúság címmel válogatott verseinek gyűjteménye. /mti/

t of rj kz

20.12 060182 2335

sb0045 4 800 mtib1058

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1982. január 6.

- sb0001 emlékezés darvas józsefre
- sb0002 új rendelkezések az egyesületekről /1. rész/
- sb0003 új rendelkezések... /2. rész/
- sb0004 a bubiv 1982-es tervei
- sb0005 növekvő export-érdekeltség
- sb0006 korszerűbb elszámolási rendszer...
- sb0007 több gomba a somogyiaknak
- sb0008 nutriatenyésztő szakszövetkezet
- sb0009 baranya kulturális naptára
- sb0010 leltározás - zárás nélkül
- sb0011 kaposvári ruhák külföldre
- sb0012 szakosodó háztáji termelés
- sb0013 raktárépítés összefogással
- sb0014 kooperáció alkatrészgyártásra
- sb0015 gépesítik az erdészetet
- sb0016 olajtermelés a bányató vizével
- sb0017 önjáró technika az uránbányába
- sb0018 metszik a szőlőt
- sb0019 németh károly és franz muhri
- sb0020 a vas megyei tanács vb. ülése az árképzésről
- sb0021 új lakónegyed debrecenben
- sb0022 halálos közlekedési baleset
- sb0023 időjárásjelentés
- sb0024 magyar vezetők távirata /1. rész/
- sb0025 magyar vezetők távirata /2. rész/
- sb0026 aczél györgy győr-sopron megyében

bel

- 34 -

1982.01.06.

sb0027 mézőly gyula emlékére
sb0028 emlékezés veres péterre
sb0029 a vas megyei tanács vb ülése
sb0030 új lakónegyed debrecenben
sb0031 halálos közlekedési baleset
sb0032 időjárásjelentés
sb0033 magyar vezetők távirata /1/
sb0034 magyar vezetők távirata /2/
sb0035 aczél györgy győr-sopronban
sb0036 mézőly gyula emlékére
sb0037 emlékezés veres péterre
sb0038 virágzik a tatárlánc
sb0039 aratnak martonvásáron
/folyt.köv./ rj-
21.05 060182 1445

-.-

sb0046 4 800 mtib1059

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0040 aratnak martonvásáron
sb0041 temetés
sb0042 belvizőrség/1/
sb0043 a fővárosi tanács vb ülése
sb0044 belvizőrség /2/
sb0045 a dél-dunántul ezredik telelexe
sb0046 üzemegészségügy tolnában
sb0047 kicsiben is lehet gazdaságos
sb0048 közérdekű panaszok
sb0049 elhunyt tóth b. lászló
sb0050 kodály emlékbizottság alakult /1/
sb0051 kodály emlékbizottság alakult /2/
sb0052 időjárásjelentés
sb0053 megbízólevél átadás
sb0054 roszgyesztvenszkij csepelen
sb0055 tartalomjegyzék /1/
sb0056 tartalomjegyzék /2/
/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy, izsák erika, koronczay emil

rj-
21.08 060182 0751

- v é g e -

3P

-.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1982. január 7. bel. csütörtök

sb0001 4 150 mtib1001

kiutkeresés csepelen /l.rész/

1982. január 7. - a vi. ötéves tervidőszak első évében - azaz tavaly - javult az ország egyik legnagyobb iparvállalatának számító csepel vas- és fémművek gazdasági és pénzügyi helyzete. 1982-ben a szabályozó változások nyereségelvonó hatása ellenére is további előrelépésre számítanak. a céljuk az, hogy 1983-ra egyetlen veszteséges gyáruk se legyen. mindennek érdekében persze már éveket ezelőtt konkrét, hosszabb és rövidebb távra szóló intézkedési terveket dolgoztak ki, s ezek végrehajtását üzemenként szigorúan ellenőrzik.

a csepel művek gyárai ebben az évben, a terveik szerint összességében 18.6 milliárd forint értékű terméket állítanak elő, s ez az 1981-es tervteljesítéshez képest csaknem 3 százalékkal magasabb. e viszonylag szerény termelésnövekedést úgy kívánják elérni, hogy tovább bővítik a keresett, általában gazdaságosan és jó áron értékesíthető termékek részarányát, s ugyanakkor megszüntetik illetve csökkentik a már veszteséges cikkek sorozatgyártását, s azokat, amelyeknek a piaci prognózisok és a gazdaságossági számítások nem sok sikert, jövőt ígérnek. elképzeléseik szerint 1981-ben mintegy 800 millió, 1982-ben pedig csaknem 500 millió forint értékűvel kevesebb gazdaságtalanul előállított termék készül majd csepelen. a nagyvállalat talán legráfizetésebb ágazata, a kerékpárgyártás is tovább keresi a kiutat nehéz helyzetéből. tavaly a típusválaszték szűkítésével és egyben átalakításával illetve a termelés visszafogásával már sikerült 150 millió forinttal